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Введение

Актуальность исследования обусловлена тем, что практика социально-психологического тренинга в нашей стране находится в начале своего пути и особенности его влияния на различные психологические стороны личности еще недостаточно изучены.

Цель исследования: выявить динамику представлений о себе в результате социально-психологического тренинга

Гипотеза исследования: формирование и развитие представлений о себе может осуществляться путем развития способности личности к самопознанию в процессе социально-психологического тренинга, включая приемы и методы активного психологического воздействия.

Объект исследования: старшие подростки в возрасте 14-15 лет.

Предмет исследования: представления о себе старших подростков.

Для достижения цели исследования и проверки гипотезы решались следующие задачи:

· провести теоретический анализ развития представлений о себе в социально-психологическом тренинге;

· разработать и провести социально-психологический тренинг на развитие представлений о себе с подростками;

· исследовать динамику представлений о себе у старших подростков в результате социально-психологического тренинга.

Выборка. В исследовании участвовало 30 испытуемых, экспериментальную группу составили 12 подростков. Исследование проводилось на базе центра социальной работы с подростками района Гальяново.

Достоверность полученных данных обеспечивалась совокупностью взаимоудостоверяющих методов, адекватных цели, объекту и предмету исследования, репрезентативностью выборки.

Научная новизна и теоретическая значимость работы заключается в разработке теоретического обоснования применения социально-психологического тренинга для развития представлений о себе у подростков.

Практическая значимость. Разработанный вариант социально-психологического тренинга может применяться в работе школьных психологов и специалистов служб социальной работы с подростками.

Структура работы. Работа состоит из трех глав, введения, заключения, списка литературы.

